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Казка про павучка Туту,
або як Туту допомагав Оленці сортувати сміття

Друзі! Сьогодні ви дізнаєтесь цікаву історію про дівчинку Оленку і її маленького товариша – павучка Туту.
Одного разу Оленка та Туту пішли гуляти в парк. Стояла золота осінь. І у парку було дуже багато листочків, яскравих, світлих і темних, жовтих та червоних. Яка краса. Туту ходив тут і там, йому було дуже цікаво та весело. Аж ось трапилось несподіване. Малесенький павучок застряг у поліетиленовому пакетику. Оленка побачила це і допомогла йому вибратися з пастки. 
· Тут треба прибрати, - сказав павучок. – Як тут брудно! Як небезпечно!
· Так, - відповіла Оленка.
І друзі пішли додому, щоб взяти великий пакет та рукавички. Бо ж не можна збирати сміття голими руками.
І ось вони повернулись у парк. Туту цього разу був обережний і не заплутався ніде. Він підказував Оленці де ще лежить сміття. Разом вони зібрали великий пакет. Добре попрацювавши, вони вирушили на станцію переробки відходів. Друзі знали, що люди можуть зробити багато корисних речей з цього сміття.
Але на станції Оленка та Туту почули, що треба обов’язково сортувати сміття перед переробкою. Вони познайомились з робітником Дмитром 
Романовичем. Він пояснив малятам як правильно сортувати сміття. Розказав, що з пластикових пляшок можна зробити тканину, а з металевих банок – велосипед.
Друзі зрозуміли чому треба сортувати сміття. Почали розкладати його по коробках. Те, що підходило – в одну коробку, інше – в другу. Повернулись знову, але їм сказали, що скло і пластик це ж не одне і теж, їх треба сортувати окремо.
Оленка і Туту були наполегливими. Тож взялися до роботи. Їм знадобилося декілька коробок. В одну – пластик, в другу – скло, в третю – тканину і т.д. Працювали майже до вечора. Трохи заморилися, але були задоволені своєю роботою.
Вранці вони знов пішли на переробну станцію. Здали відсортовані відходи. Їм подякували. І друзі навіть отримали трохи грошей. 
Оленка і Туту витратили кошти на солодощі. Вони були дуже щасливі, що зробили таку корисну справу. Тепер вони ніколи не будуть смітити і будуть пояснювати іншим, як треба поводитися з відходами.
Ось така вийшла повчальна історія. Сподіваємося, що і ви вмієте сортувати сміття.

