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Важлива енергія
[bookmark: _GoBack]В маленькому містечку, на планеті Земля, жила була дівчинка на ім'я Іскорка. Кожного дня вона прокидався і раділа новому дню, новим своїм відкриттям. Дівчинка любила гуляти зі своєю подругою Булькою, на околиці  міста, на галявині, де росло багато дерев та квітів. Одного дня дівчатка помітили, що  квітів стало менше,  що травичка на галявині висохла, літо стало набагато спекотніше, дощика давно не було . І їм стало цікаво чому такі зміни відбулися в природі? 
Іскорка з Булькою пішли до бабусі Айри, яка все про все знала.
- Бабусю, Айро, мені з Бульою дуже цікаво, чому змінилось літо, чому воно стало таким спекотним? - запитала Іскорка.
-  Ой, дівчатка, це велика проблема для всього людства, адже причиною цього є викиди парникових газів, що призводить до глобального потепління, відбувається танення льодовиків. - відповіла бабуся Айра
- І що тепер робити? Чи можливо щось змінити? - поцікавилася Булька.
-   Звичайно можемо, потрібно вміти економити електричну енергію. Для видобутку електроенергії необхідне вугілля, а коли воно згорає виділяються гази, які впливають на зміну клімату, - відповіла бабуся.
З того дня дівчатка більше ніколи не залишати ввімкнений телевізор, і завжди виключали світло, коли виходили з кімнати. Оскільки, вони зрозуміли наскільки важливо зберігати енергію.

